NCERT Solutions for Class 10th; Ch 1 2&Ifeid
Td Hf et Usaae faste

NCERT Solutions of Science in Hindi for Class 10th: Ch 1 2T&Tdfore 3ifaifoare
Td CEIC

Usal

U5 T - 6

1. ITY A Te3Tel & Uged el 1feldd el ol &Tth ol fdhdT oiTdT g2
3d¢e

dAvctifeladl Teh 9gd gt sifarfoharelies e g| dvfgd ed &, Tg siifadiotel &b
T JHfSfH T Hedl g dlfcs Sechl Tdg Ue Avatifeldd icrTes fds Teh Ued dol
T | AT 3ifaelTss ol T8 Ued RITAT &id & 3iie sifaedtotal &b dT
Avstiferadt ot siferep 3ifefhar ol Ao dl &| Astiferad fRae fas seft ued &1 geral

& fo5T B8 T BIITS & AT fbdT oATdT & forerd fob sidfeifgd e o da1g & dAUch
H 1T o1 Tp |

2. forgaifosfad erarafores sifeifaarsit b ST ddfesd dafiameu ffET|
(i) ETSgIuTol + F3Idlel — EIggIulel dedlelss o

(i) STETH FBILTEE + T AT b e — ST ABC + THIAoTTH FedIeIeg
(iii) TSI H + T — AT ETSZITETSS + ETsgivio]

3d¢e

(1) H, (g) + Cl, (g) — 2HCL (g)

(i) 3BaCl, (s) + Al,(SO,); (s) — 3BaSO, (s) + 2AICl, (s)
(iii) 2Na(s) + 2H,0 (I) — 2NaOH (aq) + H, (g)

3. forgeifesfard 3iferforaTail o f5T IoTcht 3/aeRl & Hdhdl b AT Hdford
ATl TH b 2T fsfEt:

(i) 75 A SfSTH FHIe1es dAT AMSTHA b e b fdodel AfSfohdT ek AIfSTA
TBILIES BT famdd defT 3l efies afdTd dethe BT ey JaiTd g

(ii) ANSTH ETSg IS8 DT ATl (W5 A) ETes T Ih I & ATl (TTd )
& 3ifefordT Bed AfSTH THIISS BT [desdel dT Wes dolTd g

3d¢e

(i) BaCl, (aq) + Na,SO, (aq) — BaSO, (s) + 2NaCl (aq)
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(i) NaOH (aq) + HCl (aq) — NaCL (aq) + H,O ()
TS5 ST - 6

1. foseft ugTef X & fAsdeT BT IUTT Thel Heal &b ST EldT 2|
(i) geTef X’ BT ITH dofT 5 b1 &A fSTHT|
(i) HUT (i) A fovd Ugref X &bt TTes & &A1 AHffehaT fosfHT|

Jde
(i) IeTef X’ T oI T oI HTTRATSS § 31T SA BT A CaO g

(i) PRI 3MTETSS W5 b T diadl & 3ifeifchaT dhech g1 §C Yot (hioerIa
ETSgIaelTss) ol fol ol dedT g

CaO (s) + H,O0 (1) — Ca(OH), (aq)

AT FATEAISAT  + TS — AT §IM I

2. b ATHSTY 1.7 A Th UH TS A ToblAd Iel o1 ATAT Gefel & Iell T g2 I
I BT oITA IdT8C|

3de

UTe3 A G T STIT gTeglulel 31T Teh HTIT iR ToTol §| SATHT W & fAgd 3UTcel b
GIeTol Tah USEToTcd] Al TahiAd Il oht HATHT GEfe Ueslolodl IcqTied e &bl ofTAT &

GI[cll §| TE I ETSgIvlel g
Uss H&T - 15

1. 076 BIg BT DB Bl P lUe dhe b [ds Tl ?ﬁsalm GTdT € d1 fasas &7 297
RN TCes ATdT &2

3d¢e

9 B18 b1 PHles BT BIYE AT & [A5gal d ST AATdT § a9 BIE (31AT) of
SaTe dcd BIUe Bl DI dethe P faede & [AITfid e edl 2| §& UbIE BTUL
b e & fA® el BT ¢ 6@ ATdT ¢

gel forgsifosfad aifarfear edl :

Fe (s) + CuSO, (aq) — FeSO, (aq) + Cu (s)

1. TR ATH BT 1.10 & faloot fgfaeATTST 3ifafchdT BT Th 3CTECUT S|
3Ide

2KBr (aq) + Bal, (aq) — 2KI (aq) + BaBr, (aq)

2. foraof 3iferfob 3N & IUTAd daT 3Uafdd Ut &1 UgdTel BHhifAT:

(1) 4Na (s) + O, (g) — 2Na,O (s)
(i) CuO (s) + H, (g) » Cu (s) + H,O (D)
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3d¢

(i) SNfSTH BT IYTI IT TeficheuT E1dT & Trailfch et siiceflviol ot qfes 1 et
2 deT 3ifaeoTel &1 A HedT g

(if) TBTUE SHTFETSE (CuO) H HTrefToTel BT gTel €1 €8l & ST g JuIfId gan g
eI grsgivtel & siferefiutel o1 qfe 81 2el € Sefest Ig 3udfad gaime|

U5 HET 16

AHTA

1. 51T &1 978 3ifafchaT & Toacel 3 hlol-AT Bl A &2
2PbO (s) + C (s) — 2Pb (s) + CO2 (g)

() AT 3UafId g1 2aT 8|

(b) BTe of STS3TAETSS IUATAd &1 28T g
(¢) BTl ITTFAd 8 28T 2|

(d) &3 3T s 3TIfad g1 2l 2

(1) (a) Ua*.(b)

(ii) (2) T (¢)
(iii) (a), (b) TA (c)
(iv) Zraft

3de
(i) (a) Td (b)

2. Fe,04 + 2Al — Al,O4 + 2Fe

FUe a1 T 3AfAfoaT fhd UabTe &bt &2
(a) TS 3ffafobar

(b) fgfaemuat sifaifear

(c) faaToTer aiferfhar

(d) fagRmyet sifarfgsar

3Jde
(d) faRmuet 3ifarforar

3. ®Ig YUl UE dof ETgIchealfdch 31des STcsel & T EIdT 82 &gl 3de U forerme
BITET|

(a) ETSST0Tol e T 3Tl FBIeTgs goldl &
(b) T I1E U 3{ITol ET8gIaeTss daldl ¢
(c) BIE ffosar sTet gt 2|

(d) 3TIT 5dUT Td s doldl g|

3d¢e
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(a) ETsgluTel 918 T4 3(TUdel do31elss daldl g

4. dfosd eraTafoics daflheuT ot 82 eraTdfor St eul bl dfosd el ot
3HTT AP 82

3d¢e

Ch ddfosd erdTdforch Aol et & fasdt oft eramafords sifarfordr & 3T dcdl s
YEHATUL3HT obT T 3HfeTahTedh dedl o U3 ohi T o §eTae gidTl &
STl b HalUT DT folddl T UTsel el & (o5t eraTdforeh dafideur o1
dqfosd gIolT 3T edd g

5. foTaeT B a1l &1 STATA oI Htheul & &U | Ufdafdd oe Iog ddfesd HIfAT|

(a) STTSG OISl ETSSIoTel N & TN SBedh AT ToITdT &

%b)slsg‘lw ABIe8 I BT dTY A Ggol Elol UL Wcd TA Sethe SIS 3aeITss doldl
|

(c) TRfATTTH Tethe & AT 3iffch AT e IfETH Fedlelss, TafdfoTdd deolerss

U4 af3Td Tethe T g ey ¢dT g

g%i)qﬁ%@;awqaﬁsﬁmer 3ifarfob a1 chedh Uleergd ETegIaelTss Ud gragiulol
dedig|

Jd¢e

(a) 3H, (g) + N, (g) — 2NH; (g)

(b) 2H,S (g) + 30, (8) — 2H,0 (1) + 250, (g)

(c) 3BaCl, (aq) + Al,(SO,); (aq) — 2AICl, (aq) + 3BaSO, (s)
(d) 2K (s) + 2H,0 (I) —» 2KOH (aq) + H., (g)

6. for oot eraTdfores dAoiheun &bl Hdfesd HIfAT:

(i) HNO4 + Ca(OH), — Ca(NO,), + H,O
(ii) NaOH + H,SO, — Na,SO, + H,O
(iii) NaCl + AgNO; — AgCl + NaNO,
(iv) BaCl, + H,SO, — BaSO, + HCI

Jd¢e

(i) 2HNO; + Ca(OH), — Ca(NO3), + 2H,0
(ii) 2NaOH + H,SO, — Na,SO, + 2H,0
(iii) NaCl + AgNO; — AgCl + NaNO,

(iv) BaCl, + H,SO, — BaSO, + 2HCI

7. oot sifarferarsii b fost dqfosd erdardfords ddfiareuT fosfEHT:
(2) BIoRTH ETSSITATSS + BId ol STSAHTTUTES — BRI H BIFIGIC + D
(b) [ + fadeae T8¢ e — fA® ITgge + fdeae
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(c) TR AT + BIU T35S — TRfA T TH FBITSS + hIUe

(d) ST Fes1eres + Uefelddl dotbe — AT dothe + UICleldd Foleigs
3d¢e

(a) Ca(OH), + CO, — CaCO4 + H,O

(b) Zn + 2AgNO; — Zn(NO,), + 2Ag

(c) 2Al + 3CuCl, — 2AICl; + 3Cu

(d) BaCl2 + K,SO, — BaSO, + 2KCl

8. foraef 3ifaifehaTai & fST dqfesd erdTdfoiss ddflareul fSfET Ta siferfaar b1
JhTe SdTsC|

(2) TCTATH FIHATSS (aq) + SETH ATATSTES (aq) — TTCTAITH 3MTIATSTSS (aq) +
T H FIATES(s)

(b) fch BIdTaC (s) — [ TPATES (s) + DTaof STSITIATSS (g)
(c) ETSSIuTel (g) + TFAITIal (g) — ETSgIulol TILISS (g)
(d) FAISAIETH (s) + ETSZITDICDH 3F (aq) — HIol [ITH FHILISS (aq) + ETSZ Tl

(g)
3d¢

(a) 2KBr (aq) + Bal, (aq) — 2KI (aq) + BaBr, (s) : fgfazRmyst aifaiferar
(b) ZnCO, (s) — ZnO (s) + CO, (g) : faAAST 3ifarfohaT

(c) H,, (g) + Cl, () — 2HCI () : A uTaT 3HfifehaT

(d) Mg (s) + 2HCI (aq) — MgCl, (aq) + H, (g) : faZRTUe sifarferar

0. ST T HATeNH 3iffddT o1 aT 31ef &2 3TELUT SIfAT|
3Ide

foraT 3ifarfohaTail of 3T & ATl HT T oft I ofol g1 & Jog Herardt
3HfeIfhaTC BHEd g
Ad- C(g) + 0, (g) — CO, + FHIT FHoAf

oreT 3IfaTfop T3l i SHSHT BT 3T 2NTUT IdT & 3og SHATeNd! IfHfhaTt HEd g
-

10. HEATAUT 31fAfSHIT TATHED &2 AU HITAT|

3d¢ T

AT B FATA 3ifaferar hed & adifcs Ydol & N, @+ 0, — 2NO
TR 1o b SiToref T euT gidT g foierdl Sgt aIrar &

IS ST IoaT St g

CeH,.06 (aq) + 60, () — 6CO, (g) + 6H,O (1) + BT
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11. fTAgoTet sifdfdsar ol daiotat sifeiforar & faudld ol ol oTdTr g2 8o
A AT &b vt THThUT fSfHT|

Jde

fadoTe sifaifordT A Th o UcTef faaifold glche gl U1 &1 & 3ifdds ucTef edr g| I8
3ffarfasar datete sifarfobar & faudla gidt & alfes daioial sifafhar Agrarard
31fereh UeTef fAcseh ¢ Teh 7T UgTef §alTd g

3CTE2uT: fadTdet ifarferar:

BRIGGEIEICTIE

CaO (s) + H,O (1) — Ca(OH), (aq) CaCo (s) FEH] CaO(s] + CO (o)

12. 31 fATToTeT 3iferfaaTan & Tah-

Th Adlheul fosfAT foieTat S,

UehTel Td fAe[d o &U & FHull UGTol ohi uildl g
3d¢e

2H,0 (1) — 2H, (g) + 0, (g) (fAETd)

13. faRTUel Ta fgfazmue 3ifeforarail H orar
3ide &2 5o arfrforaral & flaeur fsfam

2ZAgCl(s) 949 -..| T

CaCO,(s) =™ _, CaO(s) + CO,(g)
(= e ) (=0 T30 A1)

_, 2Ag(s) + Cl,(g)

UTd ohig dcd Gale dcd ol 3eTdb 1T
@ fAfid we dT g, famys sifafesar gidt g
wd- CuSo, (aq) + Zn (s) — ZnSO, (aq) + Cu (s)

fefaeTust 3ifeifehaT o & 3c597-3(cHIT ULITUT IT UZIATULSHT o HIIE (3MTST) Bl
I A 3MCTol-USTel gidT 8|
wd- Na,SO, (aq) + BaCl, (aq) — BaSO, (s) + 2NaCl (aq)

14. f&oae & elersl &, fdode sTsge & f[aede & faeae UTtd ool b fost Bhide
eTq gTel faeRITUel fdhdT oTdT g| §& UfchdT & fost 3ifaifohar fosfag|

3de

2AgNO; (aq) + Cu (s) — Cu(NO;), (aq) + 2Ag (s)
fdodd 01|S<:’<C + MhUS - hIYL 01ISE<C + fadoaz

15. AT 33T & 3T HHASA &? IGTEUl Ghe HASC|
3¢

et aifarfhaT fAad 3ifdaa »aul UTtdd gidT &, 33 aayuT 3fafhdar Hed g|
UTd- Na,CO, (aq) + CaCl, (aq) — CaCOj (s) + 2NaCl (aq)

16. 3T ToTal o TI9T T §TH &b 3HTETE UL foldal UGl ol ATEIT HhIfAT | Udh &b
fo5T €1 31801 GIfAT |
(@)39TT  (b) 3TTTA
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3d¢e

IS 3o ar- [ 3iferfebar A siiaefiotel o1 AT T &T8gIulol BT gIA &ldl &
3UTd el HESTAT |

2Mg (s) + O, (g) — (SAT) 2MgO (s)

TET AT ITITH 3iTare(Thd Elob e AYGHITAITH JHTrATEE Tof SildT 8|

2Cu (s) + O_(2) (g) — 2Cu0 (s) (FHAT)

TS HfSfhaT- fora sifarfdsar o 3ifae(Totel o1 5T AT §T8gIuTel o1 TN §ldT &,

AUTT Sl HETdl g

h U2 3TareTsSs UUTAd glche b IUe dof Hildl g

egsi’l?{ob 3{TerTss & 3Uafdd e A dd UTtd gld
|

17. TP 3[2 I BT IADGIE dcd ‘X bl a1y fh

U F I el Ue I8 BHTes 291 BT &1 ATdT §| 5 dd 700 + C — Zn + CO

X’ Td I B3 39T & GIIeh BT o1l SdTSC|

3de

32 79T BT dcd X B g foTd U hlue 3Taelss ot BIo! Ued Ie olldl §| B

&1 ITH B eal UL fordaifostad dHideul UTtd gidT &:

(B I BT dcd)  (PTS ZIT dbT)

18. BIg &1 T3l 1 ga1 e T hed g7 2Cu +0, T, 2Cu0

CuO +H, ikl Cu+H,0

3d¢

@1 bt a3l bl Ue fbdT TTdT & alfch Ug IoTd widl ITel & eicbdl g| UC ol
Ue o7t 3{1e a1 & BIg &1 SHUD e HATdT & e §&T UhTe TIT STgl ITdT g

19. A3 Td dHTYh HTe UGTAT bl IS¢ Iulel & UaiTfad ol fasdT oirdT g2

3d¢e

el HTATIIT BT HIATEd heol aTe TSI A & iierefiolel geTahe I&dd olTgg vl
& & Alchd I8 & b e & d & dlfd IoTohl U of &l &b |

20. foTae] Ul &1 dUfel HIAT AT Ycddh hT Th-Tdh 3GTgeUT GIfAT:

() SF&meor  (b) fagaviferar

3d¢

TeIT2UT- T8 B8 Tq 3T 3Te-UT 3365, 3 dT 3MfS b HUh & 31l § da Tg
Terfed dt & 3 5 UfhdT bl HelTeuT BhEd g| Iiel b HUS hTol Ued d did &b
30T &1 Ued T@ell Felleul b 3o 36Tl ¢

4Fe + 30, + nH,0 — 2Fe,045.nH,0

AP dIIfadT- TATIh AT AT HTe SATHIT Td o HAT dob &1 ¢g Uldl g dl
3IAA Uh des 301 T IUIfId glebe fapavielt g1 9iTd §| - AaeTol o1 &5d
A doh F3T Blgol UL I &aTq dl Ie A Ufad el gl oATdl g
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